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Тема урока: «Вода»

Тип урока: интегрированный
Цель: обеспечить в ходе урока усвоение основных понятий по теме, строение молекулы воды, физические и химические свойства воды, значение воды в живой и неживой природе, бережное отношение к воде.
Задачи: 
Образовательные:
· в ходе урока обеспечить усвоение основных понятий о воде

· строение молекулы воды;

· зависимость строения молекулы воды и ее агрегатного состояния;

· значение воды в живой и неживой природе;

· содействовать закреплению знаний об экологии воды;

· закрепить основные компетенции исследовательской работы;
· сформировать знания учащихся о составе, химических свойствах, областях применения воды;
· продолжить формирование знаний о распространении воды в природе, о физических свойствах воды, о роли воды в жизни живых организмов;
· закрепить знания о типах химических реакций на примерах реакций взаимодействия воды с различными веществами.
Воспитательные:
1. содействовать в ходе урока формированию мировоззрения учащихся на основе установления главных закономерностей:
· воды как вещества;

· воды как главного компонента природы, в различных агрегатных состояниях

· вода и экология;

2. научить делать обобщения о роли воды, значении ее, роли каждого в ее сохранении.

Развивающие:
· развивать ключевые компетенции практической и экспериментальной работы;

· способствовать развитию логического мышления (на примере установления причинно-следственных связей в природе).
· развить умение учащихся решать задачи на нахождение относительной молекулярной массы вещества;
· продолжить развитие наблюдательности, памяти при просмотре компьютерной презентации и проведении демонстрационного эксперимента; 
· продолжить развитие умений сравнивать, прогнозировать, обобщать и делать выводы;
· продолжить формирование умений работать самостоятельно с учебником, тетрадью, дополнительной литературой при подготовке сообщений;
· продолжить развитие информационной культуры учащихся.
Планируемые результаты:
Личностные:
· формирование основ экологической культуры, соответствующей современному уровню экологического мышления;
· формирование коммуникативной компетентности в сотрудничестве со сверстниками в        процессе образовательной, творческой деятельности;
· интереса детей к самостоятельной учебной деятельности;
· творческого отношения к процессу обучения;
· осознания здорового и безопасного образа жизни.
Метапредметные:
· Формирование умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками, работать индивидуально, формировать и аргументировать свое решение.

Умение относить свои действия с планируемым результатом, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, корректировать свои действия.

· находить способы решения проблем поискового характера; развивать исследовательское мышление, способность оригинально мыслить и самостоятельно решать поставленные задачи.

· обобщать полученную информацию

· вести наблюдение

· прогнозировать ситуацию

· выполнять учебное задание в соответствие с целью

· выполнять учебное действие в соответствии с заданием

· контролировать, оценивать свои действия

· развивать коммуникативное мышление в условиях метапредметного обучения. 

· сравнивать, анализировать, обобщать и переносить информацию с одного вида деятельности на другой, накапливать знания, слушать собеседника и вести диалог

· знать состав и свойства воды, способы очистки воды

· иметь представление о роли воды в природе и значение ее в жизни человека

· Понимание связи химии, биологии и экологии в вопросе изучения воды в природе и источников ее загрязнения.

Предметные:

· Формирование представления о химической и физической сущности воды 

· Формирование представлений о закономерной связи явления природы, о система образующей роли физики, химии для других естественных наук.

· Приобретение опыта применение научных методов познавания, наблюдение физических и химических явлений 
Оборудование и материалы:

моноблок, письмо с флэш-картой, вода, лёд, пар в колбах, презентация «Вода», глобус, модели молекулы воды. видеофильм «Морозко», билеты с заданиями, сертификат ученого.
Ход урока:

Эпиграф: «Чтобы быть сильным, надо быть как вода. Нет препятствий – она течёт; плотина – она остановится; прорвётся плотина – она снова потечёт; в четырёхугольном сосуде она четырёхугольна; в круглом – кругла. Оттого, что она так уступчива, она нужнее всего и сильнее всего»

Учитель химии: здравствуйте…. Тема сегодняшнего урока

Стук в дверь
Заходит учитель физики и говорит: «Здравствуйте ребята, мне передали черный ящик с письмом, давайте откроем письмо и выясним что же в нем.» (достает флэшку из конверта) Вставляем в моноблок (показ видео о воде)

Текст письма:
«У меня нет ни вкуса, ни цвета, ни запаха; меня невозможно описать, мною наслаждаются, не ведая, что я необходима для жизни! Я и есть сама жизнь! Я наполняю вас радостью, которую не объяснишь вашими пятью чувствами, Со мной возвращаются к вам силы, с которыми вы уже простились, в вас снова начинают бурлить высохшие родники вашего сердца. Я самое большое богатство на свете». эти слова принадлежат Антуану де Сент-Экзюпери, чудом избежавшего смерти от жажды в раскаленной пустыне
Учитель химии: Ребята, так что же находится в этом ящике, Вы догадались?
Открывается ящик. В нем 3 колбы (вода, лед, пар).. 
Слайд 1

Тема урока: «Вода»
 У нас с Вами не совсем обычный урок. Этот урок интегрированный, он помогает объединить знания по биологии, химии, физике и географии для создания целостного представления об изучаемом веществе. Мы сегодня будем говорить о самом необычном веществе планеты, обладающем особыми свойствами и, безусловно, важнейшем для всего живого, о воде.

Урок будем проводить я учитель химии и биологии Елизавета Васильевна, и учитель физики и географии Антонина Васильевна
Исходя из темы сегодняшнего урока попробуйте сформулировать цели и задачи нашего урока.
Слайд 2 Цель урока 

Учитель химии: да, совершенно верно! Давайте обобщим все цели. Цель сегодняшнего урока синтезировать наши знания, которые Вы получили на уроках физики, химии, биологии и географии. Систематизировать знания о физических и химических свойствах воды, и узнать какую роль играет вода в нашей жизни, каково ее значение.
Учитель физики: о роли воды в природе ярко и точно сказал академик И.В.Петряев: «Разве вода – это только жидкость, что налита в стакан? Океан, покрывающий почти всю планету, всю нашу чудесную Землю, в которой миллионы лет назад зародилась жизнь, – это вода».
Безбрежная ширь океана
И тихая заводь пруда,
Струя водопада и брызги фонтана,
И все это – только вода.
Учитель химии: Тучи, облака, туман, несущие влагу всему живому на земной поверхности, – это тоже вода. Бескрайние ледяные пустыни полярных областей, снег, покрывающий зимой землю, – и это вода. 
Учитель физики: Наша планета названа Землей, однако на сушу приходится только четвертая часть поверхности, а все остальное – вода! Правильно было бы назвать ее планета Вода!  (учитель физики показывает глобус и акцентирует внимание на то, что большую часть планеты составляет вода)
Слайд 3
Учитель химии: Ребята, к сожалению, вода дарует не только жизнь, но и смерть! А давайте вспомним стихийные бедствия, которые Вы изучали по географии, связанные с водой.

Сегодня у нас развернется интеллектуальная борьба между учеными, изучающими воду. Вам будут даны различные задания, за выполнение, которых вы будете получать модель молекулы воды. Ученый, которой собрал большее количество молекул, получит спец. приз, (сертификат ученого) 
Ребята, перед вами рабочие листы для Вашего отчета по изучению воды. Не забывайте заполнять соответствующие графы этого отчета. 

Итак, переходим к первому заданию.
Перед Вами на столах лежат модели атомов, вам необходимо собрать модель молекулы воды и показать. У вас 10 секунд.

Кто первый соберет, поднимает руку. 

Слайд4 (выводится молекула воды)
Слайд5 (формула воды)
ваша задача в отчете вычислить относительную молекулярную массу воды. Кто первый вычислил. Поднимает руку (10 сек)
Итак, с первым и вторым заданием вы справились успешно! 
Учитель физики: Давайте вспомним физические свойства воды. Вода – удивительная жидкость, которая хранит в себе тайну. У нее особые свойства. Для воды, будто законы не писаны! Но именно благодаря этим свойствам на нашей планете зародилась и развилась жизнь. Давайте перечислим физические свойства воды. Кто больше назовет свойств, вновь получит Молекулу воды
Да, но есть четыре свойства воды, о которых Вы нам сейчас расскажите. Каждому из Вас, было дано индивидуальное задание: подготовить рассказ об одном из свойств воды, пользуясь таблицами в задачнике по физике.

А сейчас перечислим особенности воды. 
Слайд 6 Воронцов С. П е р в а я о с о б е н н о с т ь. Температура кипения. Воде по ее химической структуре положено плавиться и кипеть при низких температурах, которых на Земле не бывает. Не было бы, значит, на Земле ни твердой, ни жидкой воды. А был бы один пар. А она кипит при температуре 100 С. 

Слайд 7 Ибрагимов И. В т о р а я о с о б е н н о с т ь. Температура плавления и парообразования. У воды высокие удельные теплоты замерзания и парообразования. Если бы у воды не было этого свойства, многие озера и реки летом быстро бы пересохли, а зимой промерзли до дна, и вся жизнь в них погибла бы. Температура плавления воды равна 0С
Слайд 8 Лазарев Н.Т р е т ь я о с о б е н н о с т ь. плотность воды и льда. Замерзая, вода расширяется на 9%. поэтому лед всегда легче незамерзшей воды и всплывает вверх. Под такой «шубой» даже зимой в Арктике морским животным не очень холодно. плотность воды равна 1г/см3 при температуре+4 С плотность льда равна 0,92г/см3 при температуре 0С 

Слайд 9 Исатов В. Ч е т в е р т а я о с о б е н н о с т ь. Высокая теплоемкость. У воды она в 10 раз больше, чем у железа. Из-за исключительной способности воды поглощать тепло температура при ее нагревании и охлаждении изменяется незначительно, поэтому морским обитателям никогда не угрожает ни сильный перегрев, ни чрезмерное охлаждение. Теплоемкость воды составляет 4200Дж/кг*С
Стоит отметить, что вы хорошо справились с поставленной задачей, молодцы! Вам всем по молекуле.
Учитель химии: Мы рассмотрели физические свойства воды, а теперь давайте познакомимся с ее химические свойства. Химические свойства любого вещества проявляются в их взаимодействии с другими веществами. 
Смотрим реакции (видео небольшое)
Теперь вы знаете, с чем реагирует вода.

Учитель физики: продолжим наши испытания.
Слайд 10 Счастливый билет Стоимость одного ответа (1 молекула)
1. Содержат ли кости человека воду (20%)

2. Полезно ли пить абсолютно чистую воду (нет)

3. Процесс перехода воды из жидкого состояния в твердое (кристаллизация).
4. Почему мы не можем сварить мясо высоко в горах? (низкое давление, температура кипения ниже 100 градусов).
1. Где находится хранилище пресной воды на нашей планете (в льдинах)

2. Переход вещества из жидкого в газообразное при любой температуре (испарение)
3. Почему человек умеющий плавать тонет в холодной воде ?(переохлаждение)
4. Какой ожег опаснее стоградусной водой или паром? (паром)

1. Где на поверхности океана самая высокая температура воды? (на экваторе)

2. Процесс перехода воды из парообразного в жидкое (конденсация)
3. Приборы, применяемые для очистки воды от нерастворимых примесей? (фильтры) 

4. Почему мы чувствуем резкое охлаждение при выходе из водоема в жаркий день? (испарение)

1. Почему лекарства запивают водой? (чтобы лучше растворились)

2. Содержание в воздухе водяного пара? (влажность)

3. Почему в морской воде человек не тонет? ( плотность воды)
4. Процесс парообразования по всему объему жидкости при постоянной температуре? (кипение).
Виодеоконкурс ученых
Вам будет представлен видеофрагмент, в конце которого прозвучит вопрос, на обдумывание ответа у вас будут 2 минуты. Мы выслушаем версии каждого ученого.
(Русская сказка) Девушка сидит под елью, дрожит, озноб ее пробирает. Вдруг слышит, невдалеке Морозко по елкам потрескивает, с елки на елку поскакивает, пощелкивает. Очутился на той ели, под которой девица сидит, и сверху ее спрашивает:
- Тепло ли тебе девица?

- Тепло, Морозушко, тепло, батюшка.

Вопрос: почему от мороза ель трещит?
Ответ: Вода в волокнах дерева замерзает, превращаясь в лед, и он разрывает волокна, слышится звук.

Учитель химии: Какую же роль выполняет в живом организме вода? Вода нужна для нашего организма как растворитель питательных веществ, и как переносчик их, и как среда, в которой протекают различные процессы, связанные с нашей жизнедеятельностью. Содержание воды в отдельных органах и тканях тела почти постоянно. Самая богатая водой ткань – стекловидное тело глаза – 90%. Самая бедная – эмаль зуба, в ней содержится всего лишь 0,2 % воды, в теле новорожденного содержится 75 % воды. Общий объем воды, потребляемый человеком в сутки 2–2,5 литра.
Учитель физики: Будущее страны, чистота её рек, озёр, морей зависит от каждого из нас. Чистая вода дарит людям жизнь и здоровье. Поэтому каждому из нас необходимо бережно относиться к воде, экономно её использовать, охранять от загрязнения.
А сейчас я приглашаю по очереди ученых со своими молекулами для подведения итогов. И так вот мы наконец подвели итоги, их можно превратить в оценки по физике, географии, химии и биологии. как вы их распределите это ваше право. 1молекула – 1 балл. Запишите ваше решение в научный отчет. У вас на раздумья 2 минуты. После окончания урока оставьте их на столах.
Рефлексия Слайд 11
Учитель химии: Ребята, в коробочке лежат магниты с разными цветами, если понравился вам сегодняшний урок прикрепите к доске синий или зеленый магнит, если нет красный и розовый.
Спасибо за внимание.
